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ОСОБЛИВОСТІ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ЗА ПОРУШЕННЯ УМОВ ДОГОВОРУ ПЕРЕВЕЗЕННЯ 

З ВИКОРИСТАННЯМ ТРАНСПОРТНИХ АГРЕГАТОРІВ

Постановка проблеми. Розвиток мобіль-
них технологій, телекомунікаційних мереж 
на зразок Інтернету здійснюють вплив на всі 
сфери суспільних відносин, в тому числі еко-
номічно обґрунтованих цивільних відносин. 
Варіант shared-економіки, тобто економіки 
спільної участі, на заміну звичайним еконо-
мічним моделям формується на спільному 
користуванні людськими і фізичними ресур-
сами [11], а отже гігономіка (або гіг-економіка) 
на сьогоднішній день вже не футуристичний 
прогноз, а явище об’єктивної дійсності. Роз-
виток та поширення транспортних агрега-
торів докорінно змінило ринок перевезень, 
при чому як пасажирських, так і вантажних. 
Однак, залучення у якості посередника елек-
тронної платформи зумовлює актуалізацію 
питань стимулювання виконання умов дого-
вору та застосування заходів цивільно-право-
вої відповідальності до сторони договору, яка 
порушує умови договору.

Стан дослідження теми. Питання пра-
вового регулювання відносин перевезень 
пасажирів та вантажу за допомогою тран-
спортних агрегаторів майже не досліджу-
валися представниками юридичної науки. 
Одночасно значний науковий інтерес викли-
кали економічні аспекти проблематики даної 
теми, а такими фахівцями як Горбенко О., 
Кушим Б., Сілантьєва Ю., Гринюк Р., Дер-
кач Е. досліджувалися питання правового 
статусу транспортних агрегаторів. В свою 
чергу питання юридичної відповідальності 
сторін договору перевезення на сучасному 

етапі розвитку цивілістичної науки досліджу-
валися І. Приленським, В. Ломакою, Р. Сірком 
та іншими. 

Саме тому мета даної наукової розвідки 
визначити особливості цивільно-правової 
відповідальності суб’єктів договірних відно-
син в сфері перевезень із застосуванням тран-
спортних агрегаторів.

Виклад основного матеріалу. У випадках 
невиконання або неналежного виконання сто-
роною договору умов останнього вона під-
лягає цивільно-правовій відповідальності. За 
загальним правилом порушник має компенсу-
вати всю завдану шкоду. Це випливає з прин-
ципу повної відповідальності. Відповідно до 
ч.3 ст. 22 ЦК України збитки відшкодовуються 
у повному обсязі, якщо договором або законом 
не передбачено відшкодування у меншому 
або більшому розмірі. Повна відповідальність 
проявляється і в компенсації моральної шкоди 
(ст. 23 ЦК). Повна відповідальність при пору-
шенні договірних зобов’язань включає також 
сплату неустойки у випадках, якщо така міра 
відповідальності за порушення зобов’язання 
встановлена договором або актом цивільного 
законодавства (ст. 624 ЦК). 

В межах даного дослідження окремо слід 
говорити про цивільно-правову відповідаль-
ність перевізника, пасажира (або власника 
вантажу) та транспортного агрегатора.

Слід відзначити, що питання відповідаль-
ності перевізника неодноразово досліджува-
лися в літературі. Так, У.Гришко приходить до 
висновку, що цивільно-правова відповідаль-
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ність перевізника за шкоду, завдану споживачу 
транспортних послуг, має свої особливості, які 
проявляються в тому, що: наявні різноманітні 
види даної відповідальності; її виникнення 
пов’язане з обов’язковими підставами (проти-
правна поведінка, шкода, вина та причинний 
зв’язок), і тільки у чітко визначених законом 
випадках може виникати за відсутності вини; 
обмежений характер такої відповідальності; її 
наслідок – застосування до перевізника санк-
цій майнового характеру [4, с.8]. Виходячи 
з такого підходу цивільно-правову відпові-
дальність перевізника за порушення договір-
них зобов’язань при перевезеннях пасажирів, 
багажу або вантажу слід визначити як негатив-
ний наслідок, який проявляється через перед-
бачені законодавством санкції за правопору-
шення у формі відшкодування моральної та 
(або) матеріальної шкоди чи сплати неустойки 
з метою відновлення правового становища 
пасажира, яке існувало до порушення.

Однак в сучасних умовах окремо слід зосе-
редити увагу на можливості притягнення до 
цивільно-правової відповідальності переві-
зника в мовах шерінгу поїздки.

Очевидно, що війна в Україні прямо або 
опосередковано вплинула на всі сфери сус-
пільного життя. Структура автомобільних 
перевезень в умовах воєнного стану зазнала 
тектонічних змін через вплив одразу декіль-
кох факторів:

– через бойові дії несприятливими, а іноді 
й неможливими, стали умови ведення підпри-
ємницької діяльності з перевезення пасажи-
рів – небезпечність стала не єдиною характе-
ристикою поїздки між окремими населеними 
пунктами. Проблеми з паливно-мастильними 
матеріалами також наклали відбиток на стан 
розвитку системи автомобільних перевезень 
як пасажирів, так і вантажів;

– з’явилися кейси «волонтерських» пере-
везень з небезпечних регіонів України; виве-
зення вимушених переселенців за кордони 
нашої держави;

– неможливість виїзду за кордон чоловіків 
у віці від 18 до 60 років зумовила скорочення 

кадрового потенціалу для здійснення міждер-
жавних автомобільних перевезень.

Вже звичні для українців агрегатори таксі 
та міжміських автомобільних перевезень 
в умовах воєнного часу вдалися до переформа-
тування своєї роботи з метою допомоги своїм 
співгромадянам. Так, у додатку агрегатора 
таксі Bolt з’явилася нова категорія «Support», 
що надала можливість водіям-волонтерам 
допомогти з перевезеннями за символіч-
ною ціною в 1 грн, а «всі, хто цього потре-
бує, безплатно переміщатись у разі екстреної 
потреби» [4]. Одеський агрегатор «Бонд» 
також організував у застосунку можливість 
обрати вибирати клас авто «Волонтер» або 
«Волонтер вантажний» [5]. Долучився до 
вкрай важливого процесу організації волон-
терських перевезень також і сервіс пошуку 
попутників BlaBlaCar [6]. Окрім того для 
здійснення волонтерських перевезень ство-
рювалися спеціалізовані пабліки в соціальній 
мережі Facebook, групи в месенджерах Viber, 
Telegram та інших.

Свідомий та громадсько активний вибір 
підприємців сприяти евакуації цивільного 
населення та розширенню волонтерського 
руху є надзвичайно важливим для нашої дер-
жави в умовах війни, однак слід зазначити, 
що невирішеним залишається питання вре-
гулювання даних відносин між перевізником 
та пасажиром, особливо з огляду на непоо-
динокі факти обману, шахрайства [7] та ско-
єння псевдоводіями-волонтерами інших дій, 
направлених на порушення цивільних прав 
пасажирів.

Перш за все, необхідно відзначити, що 
перевезення, яке здійснюється безоплатно, 
за символічну плату (1 грн. у випадку таксі 
«Бонд»), або з урахуванням лише витрат на 
паливо за час поїздки в будь-якому випадку 
повинні бути ідентифіковані як договірні 
цивільні відносини з перевезення пасажирів. 
Відповідно до положень загальної для всіх 
договірних зобов’язань з надання послуг ст. 
903 ЦК України, якщо договором передбачено 
надання послуг за плату, замовник зобов’яза-
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ний оплатити надану йому послугу в розмірі, 
у строки та в порядку, що встановлені дого-
вором. Як зазначає І. Лукасевич-Крутник, 
диспозитивне формулювання свідчить, що 
законодавець надав перевагу договірному 
врегулювання питання оплати послуг, а дого-
вори з надання транспортних послуг можуть 
бути оплатними і безоплатними, що визнача-
ється на розсуд сторін [8].

Отже, можемо констатувати, що для даного 
виду правовідносин актуальними є регуля-
тивні положення, що стосуються саме договір-
них відносин перевезення пасажирів. Попри 
недостатню законодавчу врегульованість 
відносин безоплатного перевезення, в літера-
турі зустрічаємо думку, що перевізник, який 
не є транспортом загального користування, 
має право в будь-який момент відмовитися 
від виконання безоплатного договору переве-
зення, і для нього не виникає обов’язку від-
шкодовувати збитки, завдані невиконанням 
договору [9, с.77].

Однак, вважаємо, що недостатня визна-
ченість характеристик безоплатного дого-
вору перевезення та відсутність зустрічного 
зобов’язання з боку пасажира не виключа-
ють випадків відшкодування шкоди, завданої 
пасажирові у разі відмови перевізника від 
виконання договору, окрім випадків відмови 
від виконання договору з об’єктивних при-
чин, таких як небезпека проїзду по певній 
території або технічна неможливість подаль-
шого руху.

Одночасно окремо необхідно зосередити 
увагу на юридичній відповідальності інших 
сторін договору перевезення. Факторами, що 
зумовлюють особливості юридичної відпо-
відальності іншої сторони договору – паса-
жира, власника вантажу – у випадках вико-
ристання транспортних агрегаторів як засобу 
укладення договору перевезення є відсутність 
прямої комунікації між перевізником і паса-
жиром або власником вантажу в процесі 
укладення договору перевезення, відносна 
анонімність сторін при використанні мобіль-
них додатків та відповідних електронних 

платформ, а також відносна неузгодженість 
умов договору у випадках укладення такого 
договору на умовах типового договору тран-
спортного агрегатора шляхом погодження 
з умовами договору при натисканні конкрет-
ної кнопки або використання певного функці-
оналу додатку.

Як зазначає І.Приленський, ще не повні-
стю вирішеним є питання відповідальності 
пасажира за порушення правил перевезення. 
Відсутність у пасажира посадкового квитка 
робить неможливим укладення договору між 
ним і перевізником. Але в Україні на автобу-
сних рейсах поширена практика перевезення 
пасажирів без квитка чи іншого документа, 
що підтверджує право на поїздку. В таких 
випадках, на думку дослідника, виникає 
спірне питання про відповідальність переві-
зника, якщо пасажиру буде завдано моральну 
чи матеріальну шкоду, оскільки договір не 
є укладеним [8, с.50]. Одночасно з цим акту-
алізується питання притягнення до цивіль-
но-правової відповідальності пасажира, який 
за допомогою додатку здійснив бронювання 
поїздки, але не перейшов до укладання дого-
вору перевезення.

Також слід піднімати питання відпові-
дальності посередника – транспортного 
агрегатора. Обсяг та межі цивільно-правової 
відповідальності транспортного агрегатора 
перш за все зумовлені умовами договору між 
агрегатором та перевізником, агрегатором та 
замовником послуги. Так, наприклад, ком-
панія Uber у своїй ліцензійній угоді пропо-
нує розуміти під послугами, що надаються 
користувачам, надання доступу до техноло-
гічної платформи, яка дає змогу користувачам 
мобільних додатків Uber або веб-сайтів Uber, 
передбачених умовами надаваних послуг, 
організовувати й планувати перевезення та/
або надання логістичних послуг за участі 
незалежних сторонніх постачальників таких 
послуг або придбання чи замовлення товарів, 
зокрема незалежних сторонніх транспортних 
компаній, незалежних постачальників логіс-
тичних послуг або постачальниками товарів 
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чи ресторанами, відповідно до угоди з Uber, 
або її афілійованими особами [1].

Транспортні агрегатори, які виключно нада-
ють інформаційні послуги, за загальним прави-
лом не несуть відповідальності перед клієнтами 
за якість та умови надання самих товарів та 
послуг, які пропонуються на їх платформі [2].

Висновки. Недостатня визначеність харак-
теристик безоплатного договору перевезення 
та відсутність зустрічного зобов’язання з боку 
пасажира не виключають випадків відшко-
дування шкоди, завданої пасажирові у разі 
відмови перевізника від виконання договору, 

окрім випадків відмови від виконання дого-
вору з об’єктивних причин, таких як небез-
пека проїзду по певній території або технічна 
неможливість подальшого руху.

Межі цивільної відповідальності тран-
спортного агрегатора залежать від того, чи 
є він посередником, надає інформаційні 
послуги або є безпосереднім виконавцем за 
договором перевезення. Крім того правовий 
статус та межі можливої відповідальності 
залежать від специфіки правового регулю-
вання конкретної сфери перевезень, в межах 
якої здійснює свою діяльність агрегатор. 

Анотація
Об’єктом дослідження в межах статті виступають відносини між користувачами платформ 

транспортних агрегаторів (перевізниками та пасажирами, власниками вантажів) та самими 
транспортними агрегаторами в умовах порушення умов договору. В межах статті досліджу-
ються питання можливості притягнення до цивільно-правової відповідальності перевізника 
в мовах шерінгу поїздки.

Доведено, що за умов воєнного стану структура автомобільних перевезень в умовах воєн-
ного стану зазнала змін під впливом таких факторів як несприятливість умов ведення підприєм-
ницької діяльності з перевезення пасажирів; поява «волонтерських» перевезень з небезпечних 
регіонів України; вивезення вимушених переселенців за кордони нашої держави; неможли-
вість виїзду за кордон чоловіків у віці від 18 до 60 років, що зумовила скорочення кадрового 
потенціалу для здійснення міждержавних автомобільних перевезень. Відзначено переформа-
тування агрегаторів таксі та міжміських автомобільних перевезень в умовах воєнного часу 
з метою допомоги своїм співгромадянам. Відзначено, що невирішеним залишається питання 
врегулювання даних відносин між перевізником та пасажиром, особливо з огляду на непооди-
нокі факти обману, шахрайства та скоєння псевдоводіями-волонтерами інших дій, направле-
них на порушення цивільних прав пасажирів.

Доведено, що перевезення, яке здійснюється безоплатно, за символічну плату, або з ураху-
ванням лише витрат на паливо за час поїздки в будь-якому випадку повинні бути ідентифіковані 
як договірні цивільні відносини з перевезення пасажирів. Визначено, що для даного виду пра-
вовідносин актуальними є регулятивні положення, що стосуються саме договірних відносин 
перевезення пасажирів. Висловлено думку, що недостатня визначеність характеристик безо-
платного договору перевезення та відсутність зустрічного зобов’язання з боку пасажира не 
виключають випадків відшкодування шкоди, завданої пасажирові у разі відмови перевізника 
від виконання договору, окрім випадків відмови від виконання договору з об’єктивних причин, 
таких як небезпека проїзду по певній території або технічна неможливість подальшого руху.

Визначено, що факторами, що зумовлюють особливості юридичної відповідальності іншої 
сторони договору – пасажира, власника вантажу – у випадках використання транспортних 
агрегаторів як засобу укладення договору перевезення є відсутність прямої комунікації між 
перевізником і пасажиром або власником вантажу в процесі укладення договору перевезення, 
відносна анонімність сторін при використанні мобільних додатків та відповідних електронних 
платформ, а також відносна неузгодженість умов договору у випадках укладення такого дого-
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вору на умовах типового договору транспортного агрегатора шляхом погодження з умовами 
договору при натисканні конкретної кнопки або використання певного функціоналу додатку.

Межі цивільної відповідальності транспортного агрегатора залежать від того, чи є він посе-
редником, надає інформаційні послуги або є безпосереднім виконавцем за договором переве-
зення. Транспортні агрегатори, які виключно надають інформаційні послуги, за загальним пра-
вилом не несуть відповідальності перед клієнтами за якість та умови надання самих товарів та 
послуг, які пропонуються на їх платформі.

Ключові слова: транспортні агрегатори, договір перевезення, спільні поїздки, цивіль-
но-правова відповідальність, відшкодування збитків.

Bondar P.V. Features of civil liability for breach of the terms of the contract of transportation 
with the use of transport aggregators

The object of research within the article is the relationship between the users of transport aggregator 
platforms (carriers and passengers, cargo owners) and the transport aggregators themselves in terms 
of breach of contract terms. Within the scope of the article, the question of the possibility of bringing 
the carrier to civil liability in terms of trip sharing is investigated.

It is proved that under the conditions of martial law, the structure of automobile transportation in the 
conditions of martial law has undergone changes under the influence of such factors as the unfavorable 
conditions for conducting business activities in the transportation of passengers; appearance of 
“volunteer” transportation from dangerous regions of Ukraine; removal of forced migrants abroad; 
impossibility of men aged 18 to 60 to travel abroad, which led to a reduction in personnel potential 
for interstate road transport. Reformatting of taxi aggregators and long-distance road transport in 
wartime conditions with the aim of helping fellow citizens was noted. It was noted that the issue of 
the settlement of these relations between the carrier and the passenger remains unresolved, especially 
in view of the rare facts of deception, fraud and the commission of other actions by pseudo-volunteer 
drivers aimed at violating the civil rights of passengers.

It has been proven that the transportation, which is carried out free of charge, for a nominal fee, 
or taking into account only fuel costs during the trip, should in any case be identified as contractual 
civil relations for the transportation of passengers. It was determined that for this type of legal 
relationship, regulatory provisions relating to contractual relations of passenger transportation are 
relevant. The opinion is expressed that the insufficient definition of the characteristics of the free 
carriage contract and the absence of a counter-obligation on the part of the passenger do not exclude 
cases of compensation for damage caused to the passenger in the event of the carrier’s refusal to 
perform the contract, except for cases of refusal to perform the contract for objective reasons, such as 
danger driving through a certain territory or the technical impossibility of further movement.

It was determined that the factors determining the peculiarities of the legal responsibility of the other 
party to the contract - the passenger, the owner of the cargo - in cases of using transport aggregators 
as a means of concluding a transportation contract are the absence of direct communication between 
the carrier and the passenger or the owner of the cargo in the process of concluding the transportation 
contract, the relative anonymity of the parties when the use of mobile applications and relevant 
electronic platforms, as well as the relative inconsistency of the terms of the contract in cases of 
concluding such a contract on the terms of a standard contract of a transport aggregator by agreeing 
to the terms of the contract when pressing a specific button or using a certain functionality of the 
application.

The limits of the transport aggregator’s civil liability depend on whether it is an intermediary, 
provides information services or is a direct executor under the transportation contract. Transport 
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aggregators that exclusively provide information services, as a general rule, are not responsible to 
customers for the quality and conditions of provision of the goods and services offered on their 
platform.

Key words: transport aggregators, contract of carriage, joint trips, civil liability, compensation for 
damages.
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